

# 我市校车状况调查： 不少校车不达标 超载严重

□晨报记者 金铜文/图

核  
心  
提  
示

甘肃幼儿园校车特大事故发生后，公众的神经再次被触发，校车安全也再度成为社会各界关注的焦点。记者调查发现，尽管首部专门强制性国家标准《专用小学生校车安全技术条件》已经颁布了一年多，但我市的校车普遍仍是以面包车和小巴车为主，甚至在一些地区，三轮车和农用机动车也加入到了校车行列。



## 校车严重超载 部分车辆套牌



22日，交警在浚县查处的超载校车。

11月22日，浚县王庄路段，一辆严重超员的校车被交警查处。这辆核载仅4人的微型客车上竟然一共拉了25名小学生，且驾驶员没有驾驶证，无驾驶资格。24日，记者从交巡警支队获悉，王庄交巡中队依法对驾驶员师某处以行政拘留15天，合并处罚1700元，现已将该驾驶员押于市拘留所。

记者查阅了近一年来本报报道过的6例我市交警部门查扣的校车违章案，从中不难发现严重超载成

违章首因，甚至还有校车套牌。有校车标识的校车一般需要经过教育部门初验，需要驾驶证、行驶证、车辆保险单以及学校与驾驶员签订的责任书，然后再报至交管部门。

“别说面包车了，现在机动三轮车和农用车也加入到了接送学生的大军中，这些车辆经过改装，焊个车篷，本来坐六七个小孩的三轮车能塞下二十来个小孩。驾驶员没有驾驶证，其他证件更别提了。”22日，浚县教育体育局安全股股长于战勇说，全县有接送学生车辆166辆，但有校车标识的只有9辆，其余校车可以说是隐藏的炸弹。

据了解，一些学校和家长有时会“自发”地租用私人车辆，往往以超载的方式来降低费用。在农村或者城乡结合部，拼装车、微型面包车、三轮农用车也加入了“校车”的行列。

山城区教育局一位工作人员告诉记者，他们辖区内的校车都是租用的，有些学校校车还经常换，管理部门很难统计出一个具体的数据。

## 国标校车一辆二三十万元 普通幼儿园买不起

一所幼儿园通常会吸纳周边几个村庄的孩子来就读，幼儿园为了增加生源，一般都配备专门的车辆接送学生。这在我市一些农村地区普遍存在，但各地接送学生的车辆车型混杂，质量参差不齐，符合国标的专业校车少。“符合校车全部标准的真正意义上的校车，新区有几辆。不过这样的校车太贵了，得二三十万元，一般幼儿园配备不起。”23日，淇滨区文教体局民办教育科一名工作人员称，目前新区的北大附中幼儿园、九江帝景幼儿园的校车以及鹤翔双语幼儿园、心连心幼儿园及天天幼儿园的校车配备标准比较高，一辆校车的价位至少在10万元以上，最高的是30万元。

24日早晨8点，记者在新区鹤翔双语幼儿园门口看到了这辆黄色的国标校车，每个座位上都有安

全带，最醒目的就是车前部凸出的“大鼻子”——发动机舱，发动机前置可以增加车前部碰撞时的缓冲区和变形吸能区，保证驾驶员和学生的安全。“这辆校车买来有3个月了，老板估计花了20多万元。校车核载32人，一般有21个孩子乘车，还有两名随车教师。”鹤翔双语幼儿园专职司机王师傅说，这种车比一般车辆费油。鹤翔双语幼儿园园长告诉记者，这辆校车是幼儿园自费购置的；校车运行有成本和日常维护，所以学生的乘车费另行收取，一般幼儿园都这样做。“孩子的生命多宝贵呀，安全应放在首位。城市也有个别幼儿园存在超载现象，但农村幼儿园校车普遍存在安全隐患，主要是资金匮乏，而且没有规范的校车制度。我也希望政府部门能加大对民办教育机构的资金投入。”邵园长说。

## 城乡教育资源不均衡 民办学前教育成短板

记者在调查中发现，部分家长的安全意识较为淡薄，对校车的安全也不够重视，也是黑校车存在的原因之一。

在非法营运的“黑校车”中，有相当一部分是几个或几十个家长联合租用的社会车辆，家长在租用校车时，只要价格便宜，常常忽略了校车的安全状况。

浚县教体局的于股长举了这样一个例子：如果几个家长共同租用一辆农用三轮车，每个孩子需要交给车主每月30元的费用，而不管所租用的车辆和司机的资质是否合格，包括一些无牌照的三轮车和农用车也敢用来载孩子上下学。因为对每个孩子的收费都比较少，所以车辆运营者就想多拉几个学生多挣钱，在利益的驱动下，超载屡禁不止。

“我家附近的小学被撤掉后，孩子们都到鹤山小学上学。因学校没有校车，附近农村的学生家长就自己组织找人用面包车接学生。由于车里载的小孩多，他们不仅在车里打闹，还经常有小孩探出头来喊叫。”鹤山区的李先生告诉记者，可能是这几天上面来检查，目前没有超载现象了。

截至发稿，记者从我市两县三区教育部门获悉，山城区公立学校及幼儿园均无校车备案，89所民办幼儿园共有67辆校车在交警部门备案；浚县166辆校车中，只有9辆校车在交警部门备案，剩下的校车多为民办教育机构的不合格校车；鹤山区有31辆校车在交警部门备案；淇县教育局查出85辆校车，这些校车是否在交警部门备案不太清楚；淇滨区17所幼儿园有校车，其中7所幼儿园有标准化校车。市直属学校不配备校车。

## 举措：“护卫天使行动”进行中

从今年10月20日以来，我市集中开展“护卫天使行动”，由市公安局巡警支队会同各级教育、安监等部门，联合组织对辖区学生接送车辆集中摸底排查，对所有校车按照相关安全技术标准检查整治。11月22日，副市长张然会同市教育、公安、交通、安监等部门负责人就我市学校与幼儿园校车安全情况开展彻底排查，确保中小学生和幼儿交通安全。

## 链接

### 本报报道过的校车超载

#### 1月5日6版

2010年12月29日，淇县县城某幼儿园接送学生的专用车原本核载8人，但车内坐了1名司机和10名学生共11人，属于严重超员。

#### 5月30日6版

5月23日上午7时40分，在浚南线黎阳镇东长村路段，一辆浚县东长村育英幼儿园用来接送学生的校车超载被查，核载17人校车竟然塞了44个孩子。后经查询，民警发现该车竟为套牌车，且没有缴纳交强险和进行年检。

#### 8月8日7版

春雷派出所交巡防大队交警在对辖区车辆进行检查中，在山城区汤河街路段发现了一辆山城区某幼儿园超载校车，核载15人，共挤了20多个孩子。

#### 11月2日7版

10月28日下午，鹤山区交巡防大队民警在辖区姬家山路段对过往校车进行严格检查时发现一辆超载校车，该车为鹤山区某小学包租的一辆临时校车，这辆车核载25人，实载55人，就连客车发动机盖及上下车门口都挤满了学生。



今天白天晴到多云，早晨局部轻雾，偏南风2级到3级，温度3℃到9℃，夜里到明天多云间晴。今天阳光明媚，但由于风力较大，气温比昨日还低。受高空低潮影响，我市未来三天以多云为主，早晚气温略有回升，利于周末出行。更多天气资讯，请拨打12121。



## 读报

投稿方式 短信：15039233359  
邮箱：dengyeran@126.com 大河鹤壁网评论论坛：  
QQ群：155495021 http://bbs.hebiw.com/



11月24日20版  
《血色校车》

看到一幅幅惨不忍睹的照片，我想起鲁迅先生的一句呼唤：救救孩子！我所知道的内幕是：有些幼儿园为了省钱省事，校车大部分严重超载，安全隐患巨大。在这种情况下，政府应加大对“黑校车”查处力度，同时要大量购买正规校车。 王志庆 新区市民

# 急聘

重庆天海是鹤壁天海集团在重庆投资兴建的生产经营性企业，现为长安汽车、力帆汽车的配套供应商。现因生产需要，需招线束装配工若干名，要求如下：

17岁~45岁，性别、学历不限，无色盲，身体健康，能吃苦耐劳。

## 福利待遇：

1. 学习期3天~7天实行计时工资（35元/天），学习期后实行计件工资，平均1500元~2500元/月；
2. 免费提供住宿，并提供伙食补助；
3. 正式录用后签订劳动合同并缴纳五险。

工作地点：重庆渝北区

来公司报到时，请携带身份证原件和6张1寸彩照。

联系人：孙经理 13635496161 18725784858  
023-67189696-8266